



## 38个项目175.7亿元花落鼓乡

### 打造强省会增长极,加快再造“新商河”

千年古县璀璨生辉,鼓乡商河宾朋云集。为立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,立足园区做大做强,打造高质量产业发展和高层次人才集聚地,助力县域经济迈向新高,6月28日,“共筑北起 共商共赢”商河县特色产业推广暨重点项目集中签约仪式成功举办。

活动以“共铸北起,共商共赢”为主题,旨在深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,贯彻落实省市第十二次党代会精神,抢抓三大战略机遇,深入实施商河县“一三四六”工作思路,勇当黄河战略生力军、建设北起次中心,勇当以县城为重要载体的城镇化建设排头兵,争创国家级试点县,勇当现代化济南都市圈建设急先锋、打造强省会增长极,在全市发展格局中争先进位,进一步增加商河在全市经济总量中的分量,加快再造一个“新商河”,全力推动商河经济社会高质量、快速度、可持续发展。

此次活动共签约38个项目,计划总投资约175.7亿元,项目涵盖先进装备制造、新材料、医疗卫生等领域,将为商河县经济发展注入“硬核”新动能。



6月28日,“共筑北起 共商共赢”商河县特色产业推广暨重点项目集中签约仪式成功举办。

记者 宗兆洋

### 潜力无限、后劲十足,站高谋远 夯实发展“大底盘”

新常态,呼唤大担当。

夏日商河,万物丰秀,处处热潮涌动,商河县上下你追我赶,加速前行。1162平方公里的土地上,处处可见如火如荼的项目热潮。

近年来,商河县牢牢把握高质量发展导向,充分发挥比较优势,后发优势,聚力培育5个百亿级特色产业,主要经济指标增幅持续位居济南市第一方阵,实体经济根基不断夯实,对外合作空间更加广阔。2021年地区生产总值迈过200亿元关口,一般公共预算收入迈过20亿元关口,荣获济南市经济社会高质量发展综合绩效考核一等奖,综合承载、县域经济两个单项考核一等奖,发展和服务环境单项考核二等奖。

商河县实施以“建链、补链、延链、强链”为核心的全产业链招商,商河县持续深化双招双引工作体系,通过“6个双招双引工作组+6个特色园区+18个载体+多个部门联动”的方式,形成了强有力招商合力。2021年,新增签约项目107个,其中过5亿元项目17个,3个项目列入全省重点项目集中签约与开工。

围绕培育生物医药化工产业集群,积极打造济南市发展空间最大的省级化工产业园,规划面积7.77平方公里,重点引进高端化学原料药、化学制剂、生物制剂、现代中药、医疗器械研发生产项目,已入驻红日药业、恒瑞医药、科源制药、凯美科技等企业50余家。园区建有工业水厂、污水处理厂、特勤消防站、分布式能源站、应急管理平台等配套设施,与世界500强苏伊士集团合作建设工业生态环保创新基地,为园区医药化工项目提供固废处置服务。将与济南国际医学科学中心、齐鲁国际生命科学城深入开展产业协作,坚持优势互补、错位协同,全面融入济南市生物医药产业发展格局。

围绕培育高端装备制造产业集群,积极打

造高端装备制造产业园,该园区入选国家火炬济南节能环保材料与装备特色产业基地,重点引进节能环保装备、高端数控机床、工业机器人、新能源汽车零部件、通用设备等制造业项目,已集聚山东高速新材料、泰富特钢悬架、海耀新能源等规模以上装备制造企业29家,获评省市级“专精特新”企业45家,园区建有100万平方米标准厂房可供企业拎包入住。另外,依托商河A1级通用机场,规划布局了12.42平方公里的通用航空产业园,致力打造通航高端制造产业载体,时代低空、济钢防务两家“中科系”企业已经落户。

围绕培育绿色建筑产业集群,抢抓“新城建”机遇,重点发展绿色建筑装配式构件、绿色墙体保温材料、智能玻璃幕墙、新型涂料、新型防水材料等细分产业,依托山水绿色智能建材产业园、中建八局、中交四公局等重点项目和山东省建筑科学研究院科创平台,积极对接引进关联度高、带动力强的龙头型、基地型大型央企,实现绿色智能建筑从设计、生产到施工、运营的一体化发展模式。

围绕培育一二三产融合发展产业集群,依托京沪高速和德龙烟铁路公铁联运优势打造一二三产融合发展创新产业园,积极培育金沙河面业、斯伯特生物等链主企业,精心打造田园综合体项目,厚植国家农业科技园区、中科院微生物研究所、济南市花卉产业研究院科创优势,重点发展农畜产品精深加工、预制菜加工、冷链仓储物流、现代种业以及花卉组培、种植和深加工等细分产业,打造全国最大的温泉精品花卉生产型交易基地、京津冀鲁优质农产品生产供应基地。

围绕培育金融和现代服务业产业集群,积极搭建温泉康养产业园、金融中心、商业中心、电商产业园等载体平台,重点发展温泉康养、金融服务、商贸消费、现代物流、电子商务等细分产业,加快建设山东健康集团温泉康养小镇、北纬37°温泉悠养小镇、家家悦智慧物流园区等重点项目,打造“康养济南”重要承载地,金融支持实体经济发展的引领示范区和覆盖周边的大健康消费中心、区域性物流节点。

### 重商亲商、宜业宜居,助企纾困 升腾发展“大磁场”

工作的重点在哪里,奋斗的身影就跟到哪里。项目是区域经济发展的“压舱石”,高质量的项目服务则是助推发展的“强心剂”。在助力企业发展中,商河各级各部门纷纷化身“店小二”,主动服务、靠前服务、跟踪服务,帮助企业于困中破局、向好而生,为全县重点项目建设提供强有力的保障。

2022年,商河县1-5月份实际使用外资3457万美元,完成率57.4%,全市排名第4,日韩资、欧美资、制造业三项指标均实现“零突破”;一季度实际使用内资25.25亿元,完成率26.3%,全市排名第一。

商河县应势而动,拓展涉企服务的深度。面对新冠肺炎疫情冲击和复杂严峻的宏观经济形势,坚决落实中央和省市各项惠企政策,制定出台商河版助企纾困政策36项,积极推动惠企政策全覆盖,累计减税降费2.9亿元、增值税留抵退税3.2亿元,“济担·纾困贷”授信金额3202万元,位居全市首位,全力帮助企业解决现实困难,与广大企业勠力同心、共克时艰。

让企业在商河创新创业更省心、更便捷,提升行政审批的速度。建筑面积1.6万平方米的新政务服务大厅去年建成启用,企业服务中心近日组建成立,在全国首创以自愿承诺为前提,综合评估为支撑、信用惩戒为手段的容缺办理机制,在全省首推“政务服务‘码’上知道”,在全市率先公布首批435项“免证办”政务服务清单,推出预约服务、延时服务、双休日不打烊等系列便民举措。

让企业在商河投资兴业更有信心,改革创新,强化要素保障的力度。在全市率先实现农村集体经营性建设用地入市,获批实施全市唯一的国家级全域土地综合整治试点项目,进一步拓展了土地利用空间。设立企业应急转贷资金,推行企业金融辅导员制度,支持企业挂牌上市,落实政银企长效合作机制,进一步畅通了企业融资渠道;每年设立1000万元的人才发展专项资金,制定出台“商河人才新政16条”“雁归商河15条”,新华教育集团山东职业教育产业园、山东工程职业技术大学商河校区建成招生,进一步增强了人力资源保障。

海纳百川,塑造人文环境的温度。商河教育吸引力显著增强,两年实现10所初中进城,27所小学集中,高考整体成绩升至全市第二名,商河一中跻身省市名校行列,孙集镇中心小学女子足球队多次荣获省市足球联赛冠军。商河医疗保障力快速攀升,山东第一医科大学附属第一医院鲁北院区、“一核六翼”基层公共卫生应急中心等10个项目今明两年建成使用,就地就医条件将得到极大提升。商河文明亲和力不断彰显,大力弘扬企业家精神,扎实推进社会信用体系建设,传承淳朴民风、倡树文明新风,积极争创全国文明城市,群众满意度、安全感持续位居省市前列。

经济建设是主战场,项目建设是试金石。如今一个个大项目好项目,孕育了跨越发展的新希望,激活了奋进崛起的“新引擎”,正为商河县经济社会发展储备了源源不竭的新动力。

